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Š Ë v�«d×Ð ÈU¼ÅXOF)u� —œ oO)œ Èe¹—Åt�U�dÐ È«dÐ Ê«d¹b� ¨sOMÇÅr¼ÒOG²� tQ vÝUÒÈU¼d

O?K?LŽ —œ oOI×ð “« b�—UÇU� ¨b�—«œ XGUšœ —u�« —œ ÈœU¹“Òv?�U?
Q XÝ« vN¹bÐ ÆbMMQ ÁœUH²Ý«  U

OKLŽ —œ oOI×ð bM�«uðÅv�ÒvFÝ »U²Q s¹« —œ ÆbMýUÐ UMý¬  UO{U¹— UÐ tQ b�d³Ð —UQ tÐ vÐuš tÐ «—  U

Æœu?ý t²š«œdÄ vGU� —u�« —œ œułu� qzU
� “« všdÐ qŠ tÐ ¨ UO{U¹— “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨XÝ« Ábý

tz«—« ”öQ —œ Ë ÕdD� ◊uÐd� ÈU¼ÅtMO�“ —œ ÈdðÅgOÐ qzU
� Âd²×� ÊULKF� È—UJL¼ UÐ XÝ« bO�«
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ÅÅÅÅÅÅÅÅ≤

« qB�Ë
Ò

‰

vM¼–  U³ÝU×	

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫œË—Åv� —UE²�« Áb�dOÖ«d- “« ¨qB- s¹« ÊU¹UÄ —œ 

±Åò —œ œ«bŽ« ÈU¼ÅrO
Ið Ë »d{ ‡‡Åµ¨Åµ∞ ¨Åµ∞∞Åò Ë åÅÆÆÆ Ë ≤µ ¨Å≤µ∞ ¨Å≤µ∞∞

Æb¼œ ÂU−�« vM¼– —uÞÅtÐ «— åÅìË

≤ s?OÐ œ«bŽ«Åò ‡‡Å±∞ Ë ≤∞ t?Ð Âu?²D�ÅvL)—Ëœ œ«bŽ«Åò ¨åµv?¼œÅÁœ »—UC�Åò Ë åÅ

ÆbMQ »d{ r¼—œ vM¼–  —ujÅtÐ «— åU¼ÅÊ¬

≥  —u?jÅt?Ð q?¹b³ð qÐU) œ«bŽ« ‡‡Å  (a ± b)2ð« Ë ÒÁœU?Ý q?Jý tQÅ® «— ÃËœe� œU×

Æb¹UL� »d{ vM¼– —uÞÅtÐ U¼ÅÊ¬ q¹b³ð UÐ ©ÅbM¹UL� «bOÄ

¥JA²� ÈU¼d
QÅò ‡‡ÅÒ —UN� UÐ «— å »d{ q�«uŽ qJý tÐ ÃdD� Ë  —uj “« q

OKÐU) Ë b¹UL� ÁœUÝÒ tÐ œ«bŽ« rO
Ið X≤ Uð ±±Æb¼œ hODAð «— 

µÆb¼œ ÂU−�« vGU� —u�« —œ «— vM¼–  U³ÝU×� œdÐ—UQ ‡‡ÅÅÅ

±vM¼–  U³ÝU×	 ‡‡

±Å‡‡Å±Åò —œ œ«bŽ« »d{ Åµ¨Åµ∞ ¨Åµ∞∞åìË 

Åò —œ œb?Ž d?¼ ÊœdQ »d{ È«dÐµb?F²� ÈU¼ÅÁ«— åÅÒÊ¬ ÈÅÁœU?Ý ‘Ë— p?¹ tÐ tQ œ—«œ œułË Èœ

ÆœœdÖÅv� Á—Uý«

±Å‡‡Å± Å‡‡Å±ÅÅò —œ «— Èœb?Ž r?O¼«uDÐ dÖ«µ—œ «— d?E?� œ—u� œbŽ «b²Ð« rO�«uðÅv� ¨rOMQ »d{ åÅ

Åò±∞ò dÐ fáÝ Ë »d{ åÅ≤ÆrOMQ rO
Ið åÅ

 ‰U¦	± ‡‡ œbŽ±∂µ —œ «— µÆbOMQ »d{ 



 ÅÅÅÅÅÅ≥

165 × 5 =165 ×
10

2
=

1650

2
= 825

O?K?LŽ ÂU−4«Ò ∫v?M?¼–  —u6ÅtÐ  U t?Ð U?ð r?O?¼œÅv� —«d) œbŽ XÝ«— XLÝ —œ «— dHj±∂µ∞

éÇ XLÝ“« ‰UŠ Æœuý q¹b³ð rO¹UL�Åv� rO
Ið tÐ ŸËdý œbŽ 

  

16

2
= 8 fáÝ µ tÐ «— ≤rOMQÅv� rO
Ið 

 Ê¬ ÈÅt−O²� tQ≤łuð UÐ p¹ œbŽ Æb�U�Åv� v)UÐ p¹ Ë œuýÅv� Ò tÐ tQ œuýÅv� Áœ tÐ q¹b³ð ¨dHj tÐ t≤

 »«uł ¨fÄ ÆXÝ« Ê¬ ÈÅt−O²� ZMÄ Ë œœdÖÅv� rO
Ið∏≤µÆœuýÅv� 

 ‰U¦	≤‡‡ œbŽ ±∏¥ —œ «— µÆbOMQ »d{ 

 t?Ð Uð rO¼œÅv� —«d) —uÐe� œbŽ XÝ«— XLÝ —œ ¨dHj p¹±∏¥∞X?LÝ “« ‰UŠ Æœuý q¹b³ð 

éÇ Ær?O?¹U?L?�Åv?� rO
Ið tÐ ŸËdý ¨œbŽ ±∏ d?Ð r?O
Ið ≤ œu?ýÅv� π d?Ð r?O
Ið —UNÇ ¨≤ œu?ýÅv� ≤Ë 

 dÐ rO
Ið dHj Ádš_UÐ≤ fÄ ÆdHj œuýÅv� π≤∞ÆXÝU� ‰«RÝ »«uł 

≤Å‡‡Å±Å‡‡Å±Åò —œ œ«bŽ« »d{Å≤µ ¨Å≤µ∞ ¨Å≤µ∞∞∫åÅÆÆÆ Ë  —œ œbŽ d¼ ÊœdQ »d{ È«dÐ ≤µ

bF²� ÈU¼ÅÁ«—Ò�« Æœ—«œ œułË ÈœÒÆœœdÖÅv� Á—Uý« ‘Ë— Ëœ tÐ UNMð UłÅs¹« —œ U

 bM�U� ÈœbŽ ÊœdQ »d{ È«dÐ ©nG«
  
A = an−1an−2...a1a0 —œ ≤µÈU¼Å‘Ë— tÐ XÝ« Åv-UQ 

 —œ —UÐËœ «— dE� œ—u� œbŽ ¨Ábý dQ–µÆrO¹UL� »d{ 

 ‰U¦	≥‡‡Å œbŽ »d{ÅqjUŠ ≤∑ —œ ≤µÆbOÐUOÐ «—   27 ×25 = 27 × 5 × 5

 ≤∑ —œ —UÐËœ «— µÆrOMQÅv� »d{   (27 × 5) × 5 =135 × 5 = 675

 —œ œbŽ d¼ »d{ È«dÐ œuýÅv� È—Ë¬œU¹µ tÐ vłUO²Š« ¨s¹dLð bMÇ ÂU−�« “« fÄ  rK)cžUQ Ë

ÆX
O�

 bM�U� ÈœbŽ ÊœdQ »d{ È«dÐ ©»A —œ ≤µ —œ «— œbŽ Ê¬ rO�«uðÅv� ±∞∞ dÐ Ë »d{ ¥rO
Ið 

 —œ œbŽ d¼ »d{ È«dÐ ̈ d~¹œ  —U³ŽÅtÐ ÆrO¹UL�≤µ—«d) œbŽ Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ dHj Ëœ XÝ« Åv-UQ ̈

 tÐ «— b¹bł œbŽ ¨vM¼– ‘Ë—ÅtÐ fáÝ ¨Áœ«œ¥ÆrO¹UL� rO
Ið 

 ‰U¦	¥‡‡ »d{ÅqjUŠ ±¥ —œ ≤µÆbOMQ «bOÄ vM¼–  —ujÅtÐ «— 

14×25 =
1400

4
= 350

 —œ ÈœbŽ »d{ÅqjUŠ dÖ« XÝ« vN¹bÐ≤µ∞ U¹ ≤µ∞∞«— œbŽ Ê¬ XÝ« v-UQ býUÐ dE� œ—u� 

 —œ≤µÆrO¹UL� t-U{« qjUŠ œbŽ XÝ«— XLÝ tÐ dHj Ëœ U¹ p¹ fáÝ ÆrOMQ »d{ 

 ‰U¦	µ‡‡ÅÅÅ »d{ÅqjUŠ ≤¥µ —œ ≤µ∞∞ÆbOMQ t³ÝU×� vM¼–  —ujÅtÐ «— 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ¥

245 ×2500= (245 ×25) ×100=
24500

4
×100= 612500

U¹ Ë

  (245 × 5) × 5 ×100= (1225 × 5) ×100= 612500

≤Å‡‡Å±Åò dÐ œ«bŽ« rO=IðÅµ ¨Åµ∞ ¨Åµ∞∞åÅÆÆÆ Ë 

±Å‡‡Å≤Å‡‡Å± dÐ œbŽ d¼ rO
Ið È«dÐµ —œ «— œbŽ Ê¬ XÝ« v-UQ ¨≤ dÐ Ë »d{ ±∞ÆrO¹UL� rO
Ið 

 ‰U¦	∂ ‡‡ÅÅÅ rO
Ið qjUŠ±¥∞ dÐ µÆbOÐUOÐ «— 

140 ÷ 5 =
140×2

10
=

280

10
= 28

≤Å‡‡Å≤Å‡‡Å± dÐ œbŽ d¼ rO
Ið È«dÐ µ∞ —œ «— œbŽ Ê¬ Ê«uðÅv� ¨≤ dÐ Ë œuL� »d{ ±∞∞rO
Ið 

 dÐ rO
Ið È«dÐ ÆœdQµ∞∞ Ë µ∞∞∞ ¨qJý sOL¼ tÐ eO� ÆÆÆ Ë  qÐU)ÆXÝ« t³ÝU×�

 ‰U¦	∑‡‡ rO
Ið qjUŠ ±∏∂ dÐ µ∞ÆbOMQ t³ÝU×� «— 

186 ÷ 50=
186 ×2

100
=

372

100
= 3 / 72

 ‰U¦	∏‡‡ÅÅÅ rO
IðÅqjUŠ ≤∑∞∞∞ dÐ µ∞∞ÆbO¹UL� «bOÄ «— 

27000 ÷ 500=
27000×2

1000
=

54000

1000
= 54

≥Å‡‡Å±Åò dÐ œ«bŽ« rO=Ið Å≤µ ¨Å≤µ∞ ¨Å≤µ∞∞åÅÆÆÆ ËÅÅ

±Å‡‡Å≥Å‡‡Å± Å dÐ œbŽ d¼ rO
Ið È«dÐ≤µ —œ «—ÅÊ¬ Ê«uðÅv� ¨¥ dÐ Ë »d{ ±∞∞«d¹“Å® ÆœdQ rO
Ið 

100

4
= 25©ÅÆXÝ« 

 ‰U¦	π‡‡Å ∂≤µ dÐ «— ≤µDA� «— aÝUÄ fáÝ Ë rO
Ið ÒÆbOMQ h

625 ÷ 25 =
625 × 4

100
=

2500

100
= 25

≤Å‡‡Å≥Å‡‡Å±Å dÐ œbŽ d¼ rO
Ið È«dÐ≤µ∞ U¹ ≤µ∞∞ —œ «— œbŽ Ê¬ XÝ« v-UQ ÆÆÆ U¹ ¥dÐ Ë »d{ 

∞∞∞\± U¹ ∞∞∞\±∞ «d¹“ ¨rOMQ rO
Ið ÆÆÆ U¹ Ë 

1

250
=

4

1,000
 Ë 

1

2500
=

4

10,000
ÆXÝ« 



 ÅÅÅÅÅÅµ

 ‰U¦	±∞‡‡Å rO
Ið qjUŠ ≥µ∞∞ dÐ ≤µ∞ÆbOMQ t³ÝU×� «— 

3500 ÷ 250= 3500×
4

1,000
=

14000

1,000
=14

 ‰U¦	±±‡‡Å rO
Ið qjUŠ ¥µ∂∞ dÐ ≤µ∞∞ÆbOMQ «bOÄ «— 

4,560 ÷ 2,500= 4,560×
4

10,000
=

18240

10,000
=1/ 824

¥Å‡‡Å± sOÐ ÅvLD—Ëœ œbŽ »d{ Å±∞ Ë ≤∞‘œuš —œ 

 œbŽ Ëœ »d{ È«dÐ tQÅvL)—Ëœ sOÐ±∞ Ë ≤∞  —«d)¨t−O²� tQ Xý«œ tłuð t²J� s¹« tÐ b¹UÐ b�—«œ

 tÝ ÈœbŽ sOÐÅ vL)—  10
2 =100  Ë   20

2 = 400ÆXÝ« 

 Ëœ œ«b?Ž« »d?{Åq?jUŠ ÊœdQ «bOÄ È«dÐ s?O?ÐÅ vL)—±∞ Ë ≤∞q?L?Ž d?¹“ o¹dÞ tÐ ‘œuš —œ 

ÆrOMQÅv�

©n�«  r)— qjUŠ dÖ« ÆrOMQÅv� »d{ r¼ —œ «— œbŽ Ëœ Ê¬ ÊUJ¹XÝ«ÅvL)—Åp¹ÈÅt�UA�ÅtÐ «—ÅÊ¬ ̈

Ë«Ò sOG r)— Ëœ dÖ« Ë rO
¹u�Åv� XÝ«— XLÝXÝ«ÅvL)—  r)—vMF¹ ̈ «— Ê¬ ÊU~¼œ Ë rO
¹u�Åv� «—ÅÊ¬ ÊUJ¹

Ær¹—«œÅv� t~� œuš ÈÅtE-UŠ —œ ÆÆÆ U¹ Ë Ëœ dÐ X
OÐ U¹ p¹ dÐ Áœ

©»  r)— “« v�U~¼œ dÖ« Ë rOMQÅv� lLł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊUJ¹ q³)Ë rO¹«e-«Åv� Ê¬ tÐ rOýUÐ t²ý«œ

 sO�Ëœ ÈÅt�UA�ÅtÐ r)—Ær¹—UáÝÅv� tE-UŠ tÐ býUÐ t²ý«œ v�U~¼œ tQÅvð—uj—œ XÝ« vN¹bÐ ÆrO¹UL�Åv� X³Ł

©Ã  r)— t?QÅvð—uj—œ Ë rOMQÅv� »d{ r¼ —œ «— U¼ÅÊ¬ ÊU~¼œ q³)“«t²ý«œ tE-UŠ —œ v�U~¼œ

ÆrO
¹u�Åv� vK³) ÈU¼År)— —UMQ —œ r)— sO�uÝ ÈÅt�UA�ÅtÐ Ë rOMQÅv� lLł Ê¬ UÐ rOýUÐ

 ‰U¦	±≤‡‡Å œbŽ ±≥ÆbOMQ t³ÝU×� «— t−O²� Ë »d{ ‘œuš —œ «— 

 »d{ÅqjUŠ ©nG«  3 × 3Æb¼œÅv� qOJAð «— ÊUJ¹ r)—   13 ×13

  lLł qjUŠ ©»  3 + 3Æb¼œÅv� qOJAð «— ÊU~¼œ r)— 

 »d{ÅqjUŠ ©Ã  1×1Æb¼œÅv� qOJAð «— ÊUÖbj r)— ±∂π

 ‰U¦	±≥‡‡ »d{ÅqjUŠ   14×14Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 »d{ÅqjUŠ ©nG«  4× 4 œuýÅv� ±∂ ª∂ Ë rO
¹u�Åv� ÊUJ¹ r)— ÈÅt�UA�ÅtÐ «— ±tE-UŠ —œ «— 

Ær¹—«œÅv�ÅÅÅÅÅt~�

 lLł qjUŠ ©»¥Å+¥ œuýÅv� ∏ œbŽ UÐ «—ÅÊ¬ ª±«— ÊU~¼œ r)— qjUŠ ¨rOMQÅv� lLł vK³) 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∂

 vMF¹Å® b¼œÅv� qOJAðπÆ©Å

 »d{ qjUŠ ©Ã  1×1 U?Ð dÐ«dÐ ±t?−?O?²�—œ Æb¹UL�Åv� hDA� «— ÊUÖbj r)— tQ œuÐ b¼«uš 

 »«uł±π∂ÆXÝ« 

 ‰U¦	±¥‡‡   19×19ÆbO¹UL� t³ÝU×� «— 

 »d{ÅqjUŠ ©nG«  9×9 œuýÅv� ∏± ª±XA¼ dÐ œU²A¼ Ë rO
¹u�Åv� ÊUJ¹ r)— ÈÅt�UA�ÅtÐ «— 

Ær¹—«œÅv� t~� tE-UŠ —œ «—

 lLł qjUŠ ©»πÅ+Åπ œuýÅv� ±∏ ÁËöŽÅtÐ ¨∏ œuýÅv� vK³) ≤∂ ª∂ÊU~¼œ r)— ÈÅt�UA�ÅtÐ «— 

Ær¹—«œÅv� t~� tE-UŠ —œ «— Ëœ dÐ X
OÐ Ë rO
¹u�Åv�

 »d{ÅqjUŠ ©Ã  1×1 UÐ tQ ̈ XÝ« p¹ UÐ dÐ«dÐ ≤ Ê¬ qjUŠ Ë œuýÅv� lLł vK³) ≥tQ œœdÖÅv� 

 v¹UN� »«uł fÄ Ær¹dOÖÅv� dE�—œ ÊUÖbj r)— ÈÅt�UA�ÅtÐ «— Ê¬≥∂±ÆXÝ« 

 ‰U¦	±µ‡‡ »d{ÅqjUŠ   15 ×15ÆbO¹UL� t³ÝU×� «— 

 ©nG«  5 × 5 = 25Ë« Ò r)— sOGµÆXÝ« 

 ©»  5 + 5 =10 UÐ ¨≤ ©ÅÊU~¼œÅ® r)— sO�Ëœ fÄ œuýÅv� lLł vK³) ≤ÆXÝ« 

 ©Ã  1×1=1 UÐ ¨± eO� ÊUÖbj r)— fÄ œuýÅv� lLł vK³) ≤ÆXÝ« 

 U� »«uł ¨X¹UN� —œ≤≤µÆXÝ« 

µÅ‡‡ ± tÐ Âu²I	ÅvLD—Ëœ œ«bŽ« »d{ÅÅµ‘œuš —œ 

tÝ ÈœbŽ ¨t−O²� tQ œuL� tłuð t²J� s¹« tÐ b¹UÐ œ«bŽ« t�uÖ s¹« »d{ÅqjUŠ ÊœdQ «bOÄ È«dÐ

 tAOL¼ ̈ œ«bŽ« Ÿu� s¹« »d{ÅqjUŠ XÝ«— XLÝ r)— Ëœ Ë XÝ«ÅvL)——UNÇ U¹≤µÈ«dÐ ÆœuÐ b¼«uš 

ÆrOMQÅv� qLŽ d¹“ o¹dÞÅtÐ »d{ÅqjUŠ ÊœdQ «bOÄ

Ær?O?¹U?L?�Åv?� »d?{ Èd?~?¹œ ÊU?~?¼œ r?)— —œ Ë r?O?¹«e?-«Åv?� p?¹ ¨œ«bŽ« “« vJ¹ ÊU~¼œ r)— tÐ

 Ë rO
¹u�Åv� «— »d{ÅqjUŠ≤µÆrO¼œÅv� —«d) œbŽ Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ «— 

a5 × a5 = (a +1) × (a)(25)

 tAOL¼ œ«bŽ« Ÿu� s¹« »d{ÅqjUŠ XÝ«— XLÝ r)— Ëœ≤µÆœuÐ b¼«uš 

 ‰U¦	±∂‡‡Å »d{ÅqjUŠ   35 × 35ÆbOMQ t³ÝU×� «— 

 tÐ œbŽ p¹≥ —œ Ë rO¹«e-«Åv� ≥rO¹UL�Åv� »d{   (3 +1)(3) =12

 qjUŠ±≤ fáÝ ÆXÝ« ≤µÆrO¼œÅv� —«d) Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ «— 



 ÅÅÅÅÅÅ∑

 œuýÅv� »«uł±≤≤µ

 »d{ÅqjUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ t−O²�  35 × 35

 ‰U¦	±∑‡‡Å »d{ÅqjUŠ   85 × 85ÆbOMQ «bOÄ «— 

  œuýÅv� »«uł  (8 +1)(8) = 72         7225

∂Å‡‡ÅÅÅÅ±ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ œbŽ Ëœ »d{ ÅÒÃËœe	 œU×

∫È—Ë¬œU¹ÃËœe� œU×ð«   (a − b)(a + b) = a2 − b2

ð« “« Ê«u?ðÅv?� v¼UÖ ¨œbŽ Ëœ »d{ —œÒÆœd?Q t?³?ÝU?×?� «— »«u?ł Ë œuL� ÁœUH²Ý« ÃËœe� œU×

 q¦� dHj tÐ Âu²D� œbŽ tÐ X³
� œbŽ Ëœ v�UBI� Ë v-U{« ÈÅtKjU- tQ v�U�“±∞∞ U¹ ∞∞∞\± U¹ µ∞

ÆœdQ t³ÝU×� «— aÝUÄ Ë œuL� ÁœUH²Ý« œU×ð« s¹« “« Ê«uðÅv� ¨býUÐ Á“«b�« p¹ tÐ ÆÆÆ U¹ Ë

 ‰U¦	±∏‡‡Å »d{ÅqjUŠ   101×99ÆbOMQ «bOÄ «— 

 tÐ X³
� œbŽ Ëœ d¼ tKjU- ÊuÇ±∞∞ð«“« ¨XÝ« Á“«b�« p¹ tÐ ÒÆrO¹UL�Åv� ÁœUH²Ý« ÃËœe� œU×

  (100+1)(100−1) =10,000−1= 9,999

 «— dHj tÐ Âu²D� œbŽaUð œ«bŽ« Ê¬ ÈÅtKjU- Ë rOMQÅv� ÷d- a «— bÆrO�U�Åv� 

 «— œbŽ Ëœ ŸuL−� nB� ¨d~¹œ  —U³ŽÅtÐa «— œbŽ Ëœ Ê¬ q{UHð nB� Ë bË rOMQÅv� ÷d- 

ð« ‰u�d- “« ÁœUH²Ý« UÐÒÆXÝ« t³ÝU×� qÐU) v²Š«—ÅtÐ aÝUÄ ¨ÃËœe� œU×

 ‰U¦	±π‡‡Å »d{ÅqjUŠ   997 ×1003ÆbOMQ t³ÝU×� «— 

 œbŽ Ëœ s¹« lLł qjUŠ≤∞∞∞ Ê¬ nB� t−O²�—œ ¨XÝ« ±∞∞∞ÆœuýÅv� 

 œbŽ Ëœ s¹« q{UHð∂ Ê¬ nB� t−O²�—œ ªXÝ« ≥ÆœuýÅv� 

∫s¹«dÐUMÐ  1003 ×997 =1,000,000−9 = 999,991

 ‰U¦	≤∞‡‡Å »d{ÅqjUŠ   9,995 ×10005ÆbOMQ t³ÝU×� «— 

 œbŽ Ëœ s¹« ŸuL−�≤∞∞∞∞ Ê¬ nB� t−O²�—œ ¨XÝ« ±∞∞∞∞ÆœuýÅv� 

 œbŽ Ëœ s¹« q{UHð±∞ Ê¬ nB� t−O²� —œ ¨XÝ« µÆœuýÅv� 

∫s¹«dÐUMÐ  (10,000+ 5)  (10,000− 5) =100,000,000−25 = 99,999,975

 ‰U¦	≤±‡‡Å »d{ÅqjUŠ   61× 59ÆbOMQ «bOÄ «— 

 œbŽ Ëœ s¹« ŸuL−� nB�∂∞ œbŽ Ëœ s¹« q{UHð nB� Ë ±ÆXÝ« 

∫s¹«dÐUMÐ  (60+1)  (60−1) = 3600−1= 3,599



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∏

∑Å‡‡Å±ÂËœ Ë ‰Ë« œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ œ«bŽ« ÊœuL4 —Ëc−	 Å

∫È—Ë¬œU¹

« œU×ð«Ë
Ò

‰  (a + b)2 = a2 + b2 +2ab

ÂËœ œU×ð«  (a − b)2 = a2 + b2 −2ab

U?¼œU?×?ð« s?¹« “« Ê«u?ðÅv?� ¨b?�d?H?j tÐ Âu²D� œ«bŽ« tÐ p¹œe� tQ Èœ«bŽ« ÊœdQ —Ëc−� È«dÐ

tQ «— dE� œ—u� œbŽ Ê«u²Ð b¹UÐ œ—«u� t�uÖÅs¹« —œ ÆœdQ «bOÄ «— aÝUÄ vM¼–  —ujÅtÐ Ë œuL� ÁœUH²Ý«

býUÐ dHj tÐ Âu²D� vJ¹ q)«ô tQ œuL� ÈœbŽ Ëœ q{UHð U¹ ŸuL−� tÐ q¹b³ð ̈ œuý —Ëc−� XÝ« —«d)

łu?ð d?¹“ ÈU?¼Å‰U?¦� tÐÆœuL� hDA� «— aÝUÄ ‰u�d- “« ÁœUH²Ý« UÐ fáÝÒd?ðÅs?ýË— Ÿu{u� Uð bOMQ t

Æœuý

 ‰U¦	≤≤‡‡Å œbŽ ∞∞±\± Ê«uð tÐ «— ≤ÆbO�UÝdÐ 

 rOMQÅv� ÷d-  a =1000 Ë   b =1ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« ÒË« œU×Ò∫Xýu� Ê«uðÅv� ‰

  (1,000+1)2 =1,000,000+1+2,000=1,002,001

 ‰U¦	≤≥‡‡Å œbŽ πππ\± Ê«uð tÐ «— ≤ÆbO�UÝdÐ 

 rOMQÅv� ÷d-  a = 2,000 Ë   b =1∫Xýu� Ê«uðÅv� ¨ÂËœ œU×ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨s¹«dÐUMÐ ªXÝ« 

  (2,000−1)2 = 4,000,000+1− 4,000= 3,996,001

∏Å‡‡ ± dÐ œ«bŽ« rO=Ið ÈÅÁb4U	ÅvDUÐ sOOFð ÈÅÁu×4ÅÅ≤ Uð ±±

 œbŽ —œ rOMO³Ð rO¼«uDÐ dÖ«a œbŽ bMÇ b  b¹UÐ ¨œ—«œ œułË a dÐ «— b ÆrOMQ rO
Ið aÂu
I� «— 

 Ëb bM�U� ÈœbŽ ̈ Ëœ s¹« rO
Ið “« ÆbM�U� tOKŽÅÂu
I� «—  qd~�UA� tQ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ XL
) Ã—Uš ÂU�ÅtÐ

 œ«bFðb —œ tQ XÝ« v¹U¼atOKŽ Âu
I� “« dðÅpÇuQ È«ÅÁb�U�Åv)UÐ XÝ« sJL� sOMÇÅr¼ Ë œ—«œ œułË 

 U?Ð «—ÅÊ¬ t?Q býUÐ t²ý«œr t?D?Ð«— s?¹« ÆrO¼œÅv� g¹UL� a = b × q + r t?Q X?Ý« XÝ—œ v²)Ë r < b

 tQÅvð—uj—œ XÝ« vN¹bÐ ÆbýUÐ  r =0 tQ XHÖ Ê«uðÅv� ÁUÖÅÊ¬ ̈ býUÐ a dÐ b q¦� ÆXÝ« rO
Ið qÐU) ∑∂

 dÐ tQ≤�« ÆXÝ« dHj Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) Ò U∑∑ dÐ ≤ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë X
O� XL
) qÐU) 

 Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐÅ® XÝ« dHj nGUD� Ê¬±Æ©ÅXÝ« 

± ‡‡Å∏ ‡‡ ±OKÐUDÅÒ dÐ rO=Ið X≤∫ tÐ ÈœbŽ ≤dHj U¹ ÃË“ Ê¬ ÊUJ¹ r)— tQ XÝ« XL
) qÐU) 

 dÐ œbŽ Ê¬ tQ r¹dOÖÅv� t−O²� ̈ býUÐ œd- œbŽ Ê¬ XÝ«— XLÝ r)— s¹dš¬ tÇÅÊUMÇ ÆbýUÐ≤XL
) qÐU) 

ÆXÝ« p¹ ‘«ÅÁb�U�Åv)UÐ Ë X
O�

  Ò



 ÅÅÅÅÅÅπ

 ‰U¦	≤¥‡‡ U?¹¬ ¥≤±«—ÅÊ¬ ÈÅÁb?�U?�Åv)UÐ ¨XÝ« vHM� »«uł tÇÅÊUMÇ øXÝ« XL
) qÐU) Ëœ dÐ 

ÆbOMQ «bOÄ

 dÐ s¹«dÐUMÐ ªXÝ« œd- œbŽ s¹« XÝ«— XLÝ r)— s¹dš¬ ÊuÇ≤ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë X
O� XL
) qÐU) 

ÆXÝ« p¹ Ê¬

 ‰U¦	≤µ‡‡ U¹¬ ∑±∏OF� eO� «—ÅÊ¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) Ëœ dÐ Òr)— s¹dš¬ ÊuÇ ÆbOMQ s

 t?Ð f?Ä ¨XÝ« ÃË“ Ê¬ XÝ«— XLÝ≤ d?Ð œb?Ž Ê¬ r?O?
?Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) ≤d?Hj ¨

ÆXÝ«

≤Å‡‡Å∏ÅÅ‡‡ ±OKÐUDÅÒdÐ rO=Ið X≥∫ÅdÐ ÈœbŽ ≥ dÐ g�U)—« ŸuL−� tQ XÝ« XL
) qÐU) ≥qÐU) 

 dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ  —ujÅs¹« —œ ÆbýUÐ XL
)≥ dÐ ÈœbŽ tÇÅÊUMÇ ÆXÝ« dHj ≥qÐU) 

 dÐ œbŽ Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨býU³� XL
)≥ tÐ tQ ÈœbŽ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ÊœdQ «bOÄ È«dÐ ÆXÝ« Ëœ U¹ p¹ ¨≥

 ÈU¼Å»dC� Ê¬ ÂU)—« ŸuL−� “« b¹UÐ ¨X
O� XL
) qÐU)≥ÆœuL� d
Q «— 

 ‰U¦	≤∂‡‡ U¹¬ ≤≥± dÐ ≥ dÐ «—ÅÊ¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) ≥ÊuÇ ÆbOMQ sOOFð eO� 

  2+ 3 +1= 6 œbŽ Ë XÝ« ∂ »dC� ≥ tÐ œbŽ s¹« fÄ ¨XÝ« ≥Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

ÆXÝ« dHj

 ‰U¦	≤∑‡?‡ U¹¬ ≥≤≤ dÐ ≥ d?Ð «— Ê¬ r?O?
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) ≥OF� eO� ÒÆb?O¹UL� s

 ÊuÇ  3 +2+2 = 7 »dC� ̈≥ œbŽ fÄ X
O� ≥≤≤ dÐ ≥¨Áb�U�Åv)UÐ sOOFð È«dÐ ÆX
O� XL
) qÐU) 

 »dC� s¹dðÅp¹œe� XÝ« v-UQ≥∫rO¹UL� rQ Ê¬ ÂU)—« ŸuL−� “« «— 

  7 −6 =1

 œbŽ U¹∑ dÐ «— ≥Æb¹¬ XÝœÅtÐ p¹ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Uð ¨œdQ rO
Ið 

 rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ fÄ≥≤≤ dÐ ≥ UÐ dÐ«dÐ ¨±ÆXÝ« 

≥Å‡‡Å∏‡‡ ±O?KÐUDÅÅÒ d?Ð rO=Ið X¥∫ tÐ ÈœbŽ ¥Ê¬ X?Ý«— X?LÝ r)— Ëœ tQ XÝ« XL
) qÐU) 

 dÐ U¹ dHj¥ dÐ ÈœbŽ tÇÅÊUMÇ ÆbýUÐ XL
) qÐU) ¥dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ̈ býU³� XL
) qÐU) 

¥ œbŽ ± ̈ Å≤ U¹ ≥s¹dðÅp¹œe� b¹UÐ ̈ býU³� XL
) qÐU) —UNÇ tÐ tQ ÈœbŽ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ s²-U¹ È«dÐ ÆXÝ« 

 »dC� œbŽ¥ “« dðÅpÇuQ È«ÅÁb�U�Åv)UÐ Uð œuL� rQ œbŽ Ê¬ “« «— ¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ 

 ‰U¦	≤∏‡‡ œbŽ U¹¬ µ±≤¥ tÐ ¥øXÝ« XL
) qÐU) 

 ÊuÇ≤¥ tÐ ¥ tÐ œbŽ s¹« fÄ ̈ XÝ« XL
) qÐU) ¥Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

 dÐ¥ÆXÝ« dHj ¨



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞

 ‰U¦	≤π‡‡ œbŽ U¹¬ ∑≤¥≥ tÐ ¥ dÐ «—ÅÊ¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) ¥ÆbOMQ «bOÄ eO� 

 tQ UłÅÊ¬ “«¥≥ tÐ ¥ œbŽ X
O� XL
) qÐU) ∑≤¥≥ tÐ eO� ¥XÝ« sýË— ÆX
O� XL
) qÐU) 

 rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ tQ¥≥ dÐ ¥ ełÅÅtÐ ÈœbŽ ≥ dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨s¹«dÐUMÐ ÆX
O� ¥œbŽ 

≥ÆXÝ« 

∫d?~¹œ ‘Ë——œ «— ÊU?J?¹ r)— Å  2
0

—œ «— ÊU?~¼œ r)— Ë   2
1

l?L?ł r?¼ U?Ð «— U¼ÅÊ¬ qjUŠ Ë »d{Å

 ÈËU?
?� U¹ dðÅ¯—eÐ qjUŠ dÖ«ÆrO¹UL�Åv�¥ »—U?C� býUÐ ¥“« d?ðÅrQ tÐ Áb�U� Uð rOMQÅv� rQ Ê¬ “« «— 

ÆbÝdÐ —UNÇ

  

(3 ×2
0
) + (4×2

1
) = 3 + 8 =11

11− 8 = 3

¥ ‡‡Å∏‡‡ ±OKÐUDÅÒ dÐ rO=Ið Xµ∫ dÐ ÈœbŽ µË« r)— tQ XÝ« XL
) qÐU) ÒÊ¬ XÝ«— XLÝ ‰

 dÐ œbŽ Ê¬ ̈  —ujÅs¹«dOž—œ ÆbýUÐ ZMÄ U¹ dHjµœbŽ Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ sOOFð È«dÐ ÆX
O� XL
) qÐU) 

Åd?ÐµË« r?)— t?Ð XÝ« v-UQ Òłu?ð Ê¬ X?Ý«— XLÝ ‰Ò “« r?)— s?¹« d?Ö« Ær?OMQ tµf?Ä ¨X?Ý« dðÅpÇuQ 

 dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐµ “« dðÅgOÐ r)— s¹« dÖ« vGË ÆXÝ« œbŽ s¹« œuš ¨µ b¹UÐ býUÐ µbŠ«Ë 

 dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Uð œdQ rQ Ê¬ “«µÆœœdÖ hDA� 

 ‰U¦	≥∞‡‡ œbŽ U¹¬ ¥∂µ tÐ µÆbOMQ sOOFð eO� «—ÅÊ¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) 

Ë« r)— ÊuÇÒ Ê¬ X?Ý«— XLÝ ‰µ t?Ð œbŽ s¹« fÄ ¨XÝ« µÈÅÁb?�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

 dÐ Ê¬ rO
IðµÆXÝ« dHj ¨

 ‰U¦	≥±‡‡ œbŽ U¹¬ ∑µ≥∏ tÐ µ dÐ «—ÅÊ¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ øXÝ« XL
) qÐU) µOF� eO� ÒÆbOMQ s

Ë« r)— tQ UłÅÊ¬ “«ÒX
O� XL
) qÐU) ZMÄ dÐ œbŽ s¹« fÄ ̈ X
O� ZMÄ U¹ dHj Ê¬ XÝ«— XLÝ ‰

 UÐ dÐ«dÐ ZMÄ dÐ Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë≥«d¹“ ¨XÝ«   8 − 5 = 3

µ ‡‡ ∏Å‡‡ ±OKÐUDÅÒ d?Ð rO=Ið X∂∫ dÐ ÈœbŽ ∂ d?Ð r¼ tQ XÝ« XL
) qÐU) ≤ dÐ r¼ Ë ≥qÐU) 

 d?Ð œb?Ž Ê¬ r?O?
?I?ð ÈÅÁb�U�Åv)UÐ  —uj s¹« —œ ÆbýUÐ XL
)∂ d?Ð Èœb?Ž dÖ« ÆXÝ« dHj ¨∂q?ÐU) 

 dÐ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨býU³� XL
)∂Áb?�U�Åv)UÐ ÊœdQ «bOÄ È«dÐ ÆXÝ« Ê¬ “« dðÅpÇuQ ÈœbŽ ¨

 »dC� œbŽ s¹dðÅp¹œe� XÝ« v-UQ∂ “« dðÅpÇuQ È«ÅÁb�U�Åv)UÐ Uð œuL� rQ œbŽ Ê¬ “« «— ∂XÝœÅtÐ 

Æb¹¬

 ‰U¦	≥≤‡‡Å œbŽ U¹¬ ∑∂∑± dÐ ∂øXÝ« XL
) qÐU) 



 ÅÅÅÅÅÅ±±

 d?Ð f?Ä X?
?O� ÃË“ ¨œbŽ s¹« tQÅs¹« tÐ tłuð UÐ≤ d?Ð t?−?O?²�—œ ¨X
O� XL
) qÐU) ∂q?ÐU)eO� 

 œbŽ XÝ« v-UQ Áb�U�Åv)UÐ ÊœdQ «bOÄ È«dÐ ÆœuÐ b¼«uD� XL
)∑∂∂∏»dC� œbŽ s¹dðÅp¹œe� tQ «— 

∂ÆœuL� rQ Ê¬ “« XÝ« œbŽ Ê¬ tÐ 

  7671− 7668 = 3

 UÐ dÐ«dÐ Áb�U�Åv)UÐ fÄ≥ÆXÝ« 

 ‰U¦	≥≥‡‡Å œbŽ U¹¬ ¥≥≤ dÐ ∂øÅXÝ« XL
) qÐU) 

 d?Ð f?Ä ¨X?Ý« ÃË“ œb?Ž s¹« tQ UłÅÊ¬ “«≤g?�U?)—« Ÿu?L?−?� v?-d?Þ “« ÆX?Ý« XL
) qÐU) 

  (4+ 3 +2 = 9) ¨π d?Ð t?Q XÝ« ≥ d?Ð œb?Ž s?¹« ¨t?−?O?²?�—œ ÆX?Ý« X?L?
?) qÐU) ∂Ë X?L?
?) q?ÐU) 

ÆXÝ« dHj Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ

∂ ‡‡ ∏‡‡ ±OKÐUDÅÒ dÐ rO=Ið X∑∫XH¼ dÐ Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) XH¼ dÐ ÈœbŽ 

 œb?Ž r?O?
?I?ð ÈÅÁb?�U?�Åv)UÐ tQÅs¹« È«dÐ ÆXÝ« dHjA¨ÅÅÅ
  
A = an−1

an−2
...a

2
a
1
a
0

 d?Ð ∑X?ÝœÅtÐ «— 

∫rOMQÅv� qLŽ d¹“ ÕdýÅtÐ ¨r¹—Ë¬

Ë«Ò vMF¹ dE� œ—u� œbŽ éÇ XLÝ r)— sOG
  
an−1 vMF¹ ÈbFÐ r)— UÐ Ë rOMQÅv� dÐ«dÐ tÝ «— 

  
an−2

 U?Ð Ë r?OMQÅv� dÐ«dÐ tÝ «— Áb�U�Åv)UÐ Ë d
Q «—ÅÊ¬ XH¼ ÈU¼Å»dC� fáÝ ÆrO¹UL�Åv� lLł
  
an−3

lLł 

b−� ¨Ê¬ “« XH¼ »—UC� d
Q “« fÄ ÆrO¹UL�Åv�Ò«œÎv¹UN� ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Uð rO¼œÅv� t�«œ« ‘Ë— sOL¼ tÐ 

Æœuý qjUŠ

 ‰U¦	≥¥‡‡Å œbŽ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ µ¥∑≤ dÐ ∑ÆbOMQ «bOÄ «— 

 r)—µ UÐ «— Ê¬ fáÝ Ë dÐ«dÐ tÝ «b²Ð« «— ¥ÆrOMQÅv� lLł   5 × 3 =15

             15 + 4 =19

 »dC�∑ vMF¹ ±¥ Áb�U�Åv)UÐ ªrOMQÅv� rQ Ê¬ “« «— µÆœuýÅv�              19 −14 = 5

              5 × 3 =15

µ UÐ «— Ê¬ fáÝ Ë dÐ«dÐ tÝ «b²Ð« «— ∑ÆrOMQÅv� lLł   15 + 7 = 22

 vMF¹ XH¼ »dC�≤±ÆrO¹UL�Åv� d
Q Ê¬ “« «—   22 −21=1

 vMF¹ t−O²�± UÐ «— Ê¬ fáÝ Ë dÐ«dÐ tÝ «— ≤ÆrOMQÅv� lLł   1× 3 = 3

 œbŽµ œbŽ rO
Ið Áb�U�Åv)UÐ tQ œuýÅv� qjUŠ µ¥∑≤ dÐ ∑ÆXÝ«   3 +2 = 5

 ‰U¦	≥µ‡‡Å œbŽ U¹¬ ±∏±≥øXÝ« XL
) qÐU) XH¼ tÐ 

  1× 3 = 3



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤

ÆrOMQÅv� lLł r)— sO�Ëœ UÐ «— t−O²� Ë rO¹UL�Åv� dÐ«dÐ tÝ «— r)— sOGË«  3 + 8 =11

  11− 7 = 4

 »dC�∑b−� Ë d
Q Ê¬ “« «— Ò«œÎÆrOMQÅv� dÐ«dÐ tÝ   4× 3 =12

  12 +1=13

ÆrO¼œÅv� t�«œ« VOðdð sOL¼ÅtÐ Ë  13 − 7 = 6

  6 × 3 =18

  18 + 3 = 21

  21−21=0

 œbŽ fÄ ¨œuýÅv� dHj t−O²�±∏±≥ dÐ ∑ dÐ Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ËÅÅÅÅXÝ« XL
) qÐU) ∑ÆXÝ« dHj ¨

∑Å‡‡Å∏ ‡‡ ±OKÐUDÅÒ dÐ rO=Ið X∏∫ tÐ ÈœbŽ ∏Ë« r)— tÝ “« qJA²� œbŽ tQ XÝ« XL
) qÐU) Ò‰

ÆbýUÐ dHj Ê¬ XÝ«— XLÝ r)— tÝ U¹ Ë ¨býUÐ XL
) qÐU) XA¼ tÐ ¨Ê¬ XÝ«— XLÝ

 œb?Ž r?O?
?I?ð ÈÅÁb?�U?�Åv?)U?Ð Êœd?Q«b?O?Ä È«dÐA ¨
  
A = an−1an−2...a2a1a0d?Ð  ∏X?Ý« v?-U?Q 

 œbŽ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ
  
a2a1a0 dÐ «— ∏XÝ«— XLÝ ‰Ë« r)— tÝ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ d~¹œ  —U³Ž tÐÆrO¹UL� t³ÝU×� 

 d?Ð «— œb?Ž Ê¬∏—œ «— ÊU?J?¹ r?)— v?M?F?¹ r?O?M?QÅv� »U
Š   2
0

—œ «— ÊU?~?¼œ r)—ÅÅ¨  2
1

«— ÊU?Öb?j r)— Ë

—œ  2
2

 ÈËU?
?� U?¹ d?ðÅ¯—e?Ð q?jU?Š t?QÅv?ð—u?j —œÅ¨r?O?M?QÅv?� l?L?ł r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ qjUŠ Ë »d{ÅÅ∏

 »—UC�Å¨býUÐ∏ “« dðÅrQ tÐ Áb�U� Uð rOMQÅv� rQ Ê¬ “« «— ∏ÆbÝdÐ 

 Å‰U¦	≥∂‡‡Å œbŽ U¹¬ ±∏¥∏øXÝ« XL
) qÐU) XA¼ tÐ 

 t?Q UłÅÊ¬ “«∏¥∏ f?Ä ¨X?Ý« X?L
) qÐU) XA¼ tÐ ±∏¥∏ÆX?Ý« X?L?
) qÐU) XA¼ tÐ eO� 

 ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ÊœdQ «bOÄ È«dÐÅ®∏¥∏ tÐ ∏Ë« ¨Ò UÐ «— éÇ XLÝ r)— sOG∏tQÅvð—uj—œ Uð rOMQÅv� t
¹UI� 

 ÈËU
� U¹ dðÅ¯—eÐ∏ býUÐ ∏ vMF¹ ÈbFÐ r)— UÐ «— Áb�U�Åv)UÐ fáÝ ̈ rO¹UL� d
Q Ê¬ “« «— ¥—«d) r¼ —UMQ 

b−� Ë rO¼œÅv�Ò«œÎ »dC� ∏ vMF¹ r)— s¹dš¬ UÐ «— Áb�U�Åv)UÐ Ádš_UÐ Ë rOMQÅv� rQ Ê¬ “« «— ∏r¼ —UMQ 

 »dC� Ë rO¼œÅv� —«d)∏ dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ÆrOMQÅv� rQ Ê¬ “« «— ∏©ÅÆœœdÖÅv� hDA� 

 Å‰U¦	≥∑‡‡Å œbŽ U¹¬ 
  5,473,000 tÐ ∏øXÝ« XL
) qÐU) 

 tÐ œbŽ s¹« fÄ ¨XÝ« dHj Ê¬ XÝ«— XLÝ r)— tÝ ÊuÇ∏ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

 dÐ Ê¬ rO
Ið∏ÆXÝ« dHj UÐ dÐ«dÐ ¨

 Å‰U¦	≥∏‡‡Å œbŽ U¹¬ ∑¥µµ tÐ ∏øXÝ« XL
) qÐU) 



 ÅÅÅÅÅÅ±≥

 ÊuÇ¥µµ tÐ ∏ fÄ ¨©ÅXÝ« œd- œbŽÅ® X
O� XL
) qÐU) ∑¥µµ tÐ eO� ∏ÆX
O� XL
) qÐU) 

�«Ò “« d?ðÅrQ Ë dHj “« dðÅ¯—eÐ ÈœbŽ tQ Áb�U�Åv)UÐ s²-U¹ È«dÐ U∏œbŽ s¹dðÅp¹œe� XÝ« Â“ô ¨XÝ« 

 »dC�ÅvL)—ÅtÝ∏ tÐ ¥µµ “« Ë œuL� «bOÄ «— ¥µµ œbŽ Ê¬ tQ œdQ rQ ¥¥∏ÆXÝ« 

  455 − 448 = 7  

 œbŽ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨s¹«dÐUMÐ∑¥µµ dÐ ∏ UÐ dÐ«dÐ ¨∑ œbŽ “« dÖ« XÝ« vN¹bÐÆXÝ« ∑¥µµ

 œbŽ∑ tÐ tQ b�U�Åv� v)UÐ ÈœbŽ ¨rOMQ rQ «— ∏ÆXÝ« XL
) qÐU) 

  7455 − 7 = 7448

(5 ×2
0
) + (5 ×2

1
) + (4 ×2

2
) = 5 +10+16 = 31 

—œ «— ÊUJ¹ r)—  2
0

—œ «— ÊU~¼œ r)—ÅÅÅ¨  2
1

—œ «— ÊUÖbj r)— Ë  2
2

U¼ÅÊ¬ qjUŠ Ë rOMQÅv� »d{ÅÅ

 Êu?ÇÆr?O?M?QÅv?� l?L?ł r¼ UÐ «—≥± “« d?ðÅ¯—e?Ð ∏ X?Ý« ≤¥r?O?M?QÅv?� rQ Ê¬ “« «—   31−24 = 7f?Ä

 œbŽ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ∑¥µµÅÅdÐÅÅ∏ UÐ dÐ«dÐ ∑ÆXÝ« 

 tQ œuýÅv� tEŠö�∑¥¥∏ tÐ ∏ «d¹“ XÝ« XL
) qÐU) ¥¥∏ tÐ ∏ÆXÝ« XL
) qÐU) 

∏ÅÅÅÅ‡‡ÅÅÅ∏‡‡ÅÅÅÅ±O?KÐUDÅÒ d?Ð r?O?=Ið Xπ∫ t?Ð ÈœbŽ π t?Ð g?�U?)—« Ÿu?L?−?� tQ XÝ« XL
) qÐU) π

 »dC� s¹dðÅp¹œe� g�U)—« ŸuL−� “« dÖ« XÝ« vN¹bÐ ÆbýUÐ XL
)ÅqÐU)π¨Áb�U�Åv)UÐ Ë rOMQ d
Q «— 

 “« dðÅpÇuQ ÈœbŽπ dÐ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨œbŽ s¹« ¨œuý πÆXÝ« 

 Å‰U¦	≥π‡‡Å U¹¬ ≤π≥¥ tÐ πøXÝ« XL
) qÐU) 

∫rO¹UL�Åv� t³ÝU×� «— œbŽ Ê¬ ÂU)—« ŸuL−�  2+9+ 3 + 4 =18

 ÊuÇ±∏ »dC� π tÐ œbŽ Ê¬ fÄ ¨XÝ« πÆXÝ« XL
) qÐU) 

 Å‰U¦	¥∞‡‡Å U¹¬ µ≥∑∂ tÐ πøXÝ« XL
) qÐU) 

∫rOMQÅv� t³ÝU×� «— œbŽ Ê¬ ÂU)—« ŸuL−�  5 + 3 + 7 +6 = 21

 »dC�π∫rO¹UL�Åv� rQ Ê¬ “« «—   21−18 = 3

 tÐ œbŽ s¹« ¨fÄπ dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë X
O� XL
) qÐU) π UÐ dÐ«dÐ ¨≥ÆXÝ« 

πÅ‡‡Å∏Å‡‡ ± dÐ rO=Ið XOKÐUDÅ±∞∫ tÐ ÈœbŽ ±∞Ë« tQ XÝ« XL
) qÐU) ÒXÝ«— XLÝ r)— sOG

ÈÅÁb�U�Åv)UÐ r)— ÊUL¼ ¨býUÐ dHj “« dOž ÅvL)— ¨ÅÊ¬ XÝ«— XLÝ r)— dÖ« XÝ« vN¹bÐ ÆbýUÐ dHj Ê¬

 dÐ œbŽ Ê¬ rO
Ið±∞ÆXÝ« 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥

 Å‰U?¦	¥±‡?‡Å U¹¬ ≤∂µ¥ d?Ð ±∞«— Ê¬ ÈÅÁb?�U?�Åv?)U?Ð X?Ý« v?H?M?� »«uł dÖ« øXÝ« XL
) qÐU) 

ÆbOMQ t³ÝU×�

Ë« Êu?ÇÒ d?Ð œb?Ž s?¹« f?Ä ¨X?
?O?� d?H?j Ê¬ XÝ«— XLÝ r)— sOG±∞Ë X?
?O?� X?L
) qÐU) 

 dÐ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ±∞ œbŽÅ¨Å¥Ë« «d¹“ XÝ« Ò Ê¬ XÝ«— XLÝ r)— sOG¥ÆXÝ« 

 Å‰U?¦	¥≤‡‡Å U?¹¬ µ∂∑∞ dÐ ±∞Ë« r?)— Êu?Ç øX?Ý« X?L
) qÐU) Òd?H?j œb?Ž Ê¬ XÝ«— XLÝ ‰

 dÐ fÄ ¨XÝ«±∞ÆœuÐ b¼«uš dHj Ê¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

±∞ÅÅÅÅÅ‡‡Å∏‡‡ Å ±O?KÐU‡D Òd?‡?Ð rO=Ið X±±∫ `?O?×?j œb?‡‡Ž rOMQ ÷d‡‡- A Åq?�Uý nb?ýUÐ r)— 

  
A = an−1an−2...a2a1a0 ÂU)—« ÊUJ� AË r¹dOÖÅv� dE�—œ ̈ œd- Ë ÃË“ VOðdðÅtÐ ̈ éÇ tÐ XÝ«— “« «— 

d?Ö« ¨r?O?M?QÅv?� U?N?M� œd- ÈU¼ÅÊUJ� ÂU)—« ŸuL−� “« ¨lLł “« fÄ «— ÃË“ ÈU¼ÅÊUJ� —œ ÂU)—« fáÝ

dÐ œbŽ ¨býUÐ dHj Áb�U�Åv)UÐ±± “« dðÅrQ Ë X³¦� Áb�U�Åv)UÐ dÖ« vGË ÆXÝ« XL
) qÐU)Å±±ÊUL¼ ¨œuÐ 

 œbŽ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ œbŽA dÐ ±±�« ÆœuÐ b¼«uš Ò “« dðÅ¯—eÐ Ë X³¦� U¹ vHM� Áb�U�Åv)UÐ dÖ« U±±

 »dC� b¹UÐ ÁUÖÅÊ¬ ¨œuÐ±± “« dðÅpÇuQ tQ vF)«Ë ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Uð œuL� rQ U¹ t-U{« Ê¬ÅtÐ «— ±±¨XÝ« 

Æb¹¬ XÝœÅtÐ

 Å‰U¦	¥≥‡‡Å œbŽ tQ bOMQ vÝ—dÐ ≤∑¥π≥ dÐ ±±ødOš U¹ XÝ« d¹cÄÅgDÐ 

 dÐ «—ÅÊ¬ ÈÅÁb�U�Åv)UÐ ¨XÝ« vHM� »«uł tÇÅÊUMÇ±±ÆbOMQ «bOÄ 

  (3 + 4+2) − (9+ 7) = 9−16 = −7

  −7 +11= 4

 ËUHð ÆrO¹UL�Åv� lLł r¼ UÐ eO� «— œd- ÈU¼ÅÊUJ� —œ ÂU)—« Ë r¼ UÐ «— ÃË“ ÈU¼ÅÊUJ� —œ ÂU)—«

 U¼ÅÊ¬  −7 ÊœdQÅt-U{« UÐ tQ ̈ XÝ« ±± t−O²� ̈ Ê¬ÅtÐ ¥ dÐ œbŽ s¹« ̈ fÄ ÆœuýÅv� ±±X
O� XL
) qÐU) 

 dÐ Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë±± œbŽÅÅ¨Å¥ÆXÝ« 

 Å‰U¦	¥¥‡‡Å U¹¬ ±±π≥µ dÐ ±±øXÝ« XL
) qÐU) 

r¼ UÐ «— ÃË“ ÈU¼ÅÊUJ� —œ ÂU)—«  5 +9+1=15

ÆrO¹UL�Åv� lLł r¼ UÐ «— œd- ÈU¼ÅÊUJ� —œ ÂU)—« Ë       3 +1= 4

 U¼ÅÊ¬  ËUHð±±                                                              ÆXÝ«   15 − 4 =11

 ÊuÇ±± »dC� ±± tÐ œbŽ Ê¬ fÄ ¨XÝ« ±±d?Ð Ê¬ rO
Ið ÈÅÁb�U�Åv)UÐ Ë XÝ« XL
) qÐU) 

±±ÆœuýÅv� dHj ¨eO� 



 ÅÅÅÅÅÅ±µ

π‡‡Å±d=� Êœd� ÁœUÝÅ

rO�«uðÅv� ̈ bMýUÐ p¹ “« dOž Ë dHj nGUD� vQd²A� q�UŽ È«—«œ ̈ Èd
Q ÃdD� Ë  —uj dÖ«

ÃdD� Ë  —uj b¹UÐ d
Q ÊœdQ ÁœUÝ È«dÐ ¨d~¹œ  —U³Ž tÐ ÆrOMQ rO
Ið „d²A� q�UŽ Ê¬ dÐ «— U¼ÅÊ¬

 tÐ t�UÖ«bł «—ÅÊ¬t¹e−ð »d{ q�«uŽdHj nGUD� ¨»d{ q�«uŽ „«d²ý«  —uj —œ fáÝ ÆœuL� 

ÆœdQ ·cŠ «— U¼ÅÊ¬ ÃdD� Ë  —uj sOÐ

 ełÅtÐ ÃdD� Ë  —uj sOÐ vQd²A� q�UŽ êO¼ tÇÅÊUMÇ XÝ« vN¹bÐ±tQ r¹dOÖÅv� t−O²� ̈ býU³� 

ÆbM¹uÖ d¹cÄU�Åq¹u×ð d
Q ¨U¼d
Q Ÿu� s¹« tÐ ÆX
O� ÁœUÝ d
Q s¹«

 ‰U¦	¥µ‡‡Å d
Q ¨ÊUJ�«  —uj —œ 

  

21

22
ÆbOMQ ÁœUÝ «— 

21

22
=

3 × 7

2×11

XÝ« d¹cÄU�Åq¹u×ð d
Q s¹« œuýÅvL� X-U¹ vQd²A� q�UŽ êO¼ d
Q ÃdD� Ë  —uj —œ ÊuÇ

ÆœuýÅvL� ÁœUÝ Ë

 ‰U¦	¥∂‡‡Å d
Q ¨ÊUJ�«  —uj —œ 

  

150

21
ÆbOMQ ÁœUÝ «— 

150

21
=

2× 3 × 5 × 5

3 × 7

 ÃdD� Ë  —uj sOÐ „d²A� q�UŽ UNMð≥∫fÄ ÆXÝ« 

150

21
=

50

7

 ‰U¦	¥∑‡‡Å d
Q¨ ÊUJ�«  —uj —œ 

  

210

315
ÆbOMQ ÁœUÝ «— 

210

315
=

2× 3 × 5 × 7

3 × 5 × 7 × 3

210

315
=

2

3

 „d?²A� q�«uŽ≥ ¨Åµ ¨Å∑U?¼ÅÊ¬ ·c?Š UÐ ¨s¹«dÐUMÐ Æb�«ÅÊœdQ ·cŠ qÐU) ÃdD� Ë  —uj sOÐ 

 d
Q

  

2

3
ÆœœdÖÅv� qjUŠ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∂

±∞‡‡±v�U	 —u	« —œ vM¼–  U³ÝU×	 œdÐ—U� 

ôu?L?F?� Ê«—«b?ÐU?
?Š ¨b?¹«ÅÁb?�«u?š È—«bÐU
Š ”—œ —œ tQ —uÞÅÊUL¼Î¨v?GU?� ÈÅÁ—Ëœ ÊU¹UÄ —œ 

s¹« dÐ Uð bMMQÅv� tONð åvA¹U�“¬ “«dðò Ê«uMŽ X×ð «— U¼ÅÊ¬ ÈÅÁb�U� Ë qQ d²-œ ÈU¼Å»U
Š “« v²ÝdN-

Êu?²?Ý ÂU?)—« q?Q l?L?ł d?Ö« d?~?¹œ ·dÞ “« ÆbM¹UL� tONð «— vGU� ÈU¼Å —uj bM�«u²Ð dðÅXŠ«— ”UÝ«

ÈdOÖÅÁb�U� Ë ‰UI²�« ̈ X³Ł X×j “« Ê«—«bÐU
Š ̈ býUÐ dÐ«dÐ r¼ UÐ vA¹U�“¬ “«dð —UJ�U²
Ð Êu²Ý Ë —UJ¼bÐ

�« ÆbMMQÅv� qjUŠ ÊUMOLÞ« v¹ôUÐ —UO
Ð bŠ Uð U¼Å»U
ŠÒÊu²Ý Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý ÂU)—« qQ lLł dÖ« U

Ê¬ XÝ« nþu� —«bÐU
Š Ë Áœ«œ Œ— v¼U³²ý«  —ujÅs¹« —œ ¨býU³� dÐ«dÐ r¼ UÐ vA¹U�“¬ “«dð —UJ�U²
Ð

t�U�“Ë— d²-œ ÈU¼ÅX³Ł Áu³�« ÊUO� “« «— ÁU³²ý« bM�«u²Ð Ê«—«bÐU
Š tQÅs¹« È«dÐ Æb¹UL� ·dÞdÐ Ë bÐUOÐ «—

dÖ« tQ VOðdð s¹« tÐ ÆbMMQ ÁœUH²Ý« vM¼–  U³ÝU×� “« b¹UÐ ¨bMMQ «bOÄ dðÅl¹dÝ qQ d²-œ  U×Hj eO� Ë

 œbŽ dÐ rO
Ið qÐU) vA¹U�“¬ “«dð —UJ�U²
Ð Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý Ëœ lLł ·ö²š«≤tÐ  —ujÅs¹« —œ býUÐ 

U¼U³²ý« ¨œU¹“ ‰UL²Š«Î‰UI²�« —œ dÖ« ¨‰U¦� È«dÐ ÆfJFGUÐ U¹ Ábý X³Ł —UJ�U²
Ð XLÝ —œ —UJ¼bÐ p¹ 

 q?Q d²-œ tÐ t�U�“Ë— d²-œ “« ÂU)—«≤µ∞U¼U³²ý« «— vM²-U¹—œ »U
Š —UJ¼bÐ ‰U¹— Î»U?
Š —UJ�U²
Ð tÐ 

ÂU?)—« ÈÅÁb?�U� ÈË— “« «— vA¹U�“¬ “«dð v²)Ë  —ujÅs¹« —œ rOýUÐ ÁœdQ qI²M� qQ d²-œ —œ vM²-U¹—œ

U?F?Lł —UJ�U²
Ð Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý sOÐ ¨rOMQÅv� tONð qQ d²-œÎ µ∞∞ t?Q œ—«œ œułË ·ö²š« ‰U¹— µ∞∞

 œb?Ž d?Ð r?O?
Ið qÐU) ÈœbŽ≤ r?O?
Ið “« ÆXÝ« µ∞∞ dÐ ≤ œb?Ž ≤µ∞V?O?ðd?ð s¹«ÅtÐ Ë b¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

 œb?Ž b?¹U?Ð œu?łu� ÁU³²ý« l-— È«dÐ tQ œuýÅv� tłu²� —«bÐU
Š≤µ∞q?Q d²-œ Ë t�U�“Ë— d²-œ —œ «— 

q?ÐU?) v?A?¹U?�“¬ “«d?ð —U?J?�U²
Ð Êu²Ý Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý Ëœ ·ö²š« dÖ« tQ s¹« d~¹œ ‰U¦�ÆbMQ vÐU¹œ—

 œbŽ dÐ rO
Iðπs?²ýu� t-U{« U¹ s²š«b�« Uł “« výU� b�«uðÅv� œułu� ·ö²š«  —ujÅs¹« —œ ¨býUÐ 

ö?¦?�® »u?K?I?� X?³Ł U¹ œ«bŽ« dš¬ dHj p¹Î ≥≤U?¼U³²ý« «— Î ≤≥r?)— d?Ö« ¨‰U?¦?� È«d?Ð ÆbýUÐ ©rO
¹uMÐ 

 ÈU?ł tÐ «— bI�ÅtłË≤±∞∞∞U¼U³²ý« ‰U¹— Î ≤±∞∞“«d?ð —œ  —u?jÅs¹« —œ rOMQ qI²M� qQ d²-œ tÐ ‰U¹— 

 l?L?ł vA¹U�“¬≤ ÈÅÁ“«b?�« t?Ð —U?J?�U²
Ð Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý ±∏π∞∞® Ω ‰U¹— ≤±∞∞≠≤±∞∞∞·ö?²š« ©

 tQ UłÅÊ¬ “« ÆXý«œ b¼«uš±∏π∞∞ dÐ rO
Ið qÐU) ÈœbŽ π dÐ«dÐ rO
Ið s¹« qjUŠ Ë ≤±∞∞¨XÝ« 

t?Q ÁœuÐ Èœ—u� tÐ ◊uÐd� ÁU³²ý« œU¹“ ‰UL²Š« tÐ tQ œuýÅv� ÊuLM¼— Ÿu{u� s¹« tÐ —«bÐU
Š s¹«dÐUMÐ

 Ê¬ œbŽ≤±∞∞ÆbMQÅv� vÐU¹œ— «— œbŽ s¹« Ë XÝ« 

tQ ̈ ÊUAðU¼U³²ý« s²-U¹ —œ Ê«—«bÐU
Š tÐ b�«uðÅv� vM¼–  U³ÝU×� ̈ b¹œdQ tEŠö� tQ —uÞÅÊUL¼

ÆœuÐ Ê¬ “« È«Åt�uL� —uQc� œ—u� Ëœ tQ bMQ pLQ ÈœU¹“ œËbŠ Uð ¨XÝ« ÈdOÖÅX)Ë —UQ



 ÅÅÅÅÅÅ±∑

« qB� ÈU�Ås�dL�ËÒ‰

ÆbO¼œ aÝUÄ vM¼– —uÞÅtÐ «— qzU
� bOMQ vFÝ ¨ÊUJ�« bŠ —œ

± »d{ÅqjUŠ ‡‡Å  41 ¨Å  200 ¨  34 ¨Å
  
1 ,456 —œ  50ÆbOMQ t³ÝU×� vM¼–  —ujÅtÐ «— 

≤ »d{ÅqjUŠ ‡‡Å  88 ¨Å  972 ¨Å  359 ¨Å
  
14,752 —œ  250ÆbOMQ t³ÝU×� vM¼–  —ujÅtÐ «—ÅÅ

≥ÆbO¼œ aÝUÄ vM¼–  —ujÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ qjUŠ ‡‡Å

  19,000×19 =  1, 300×130=

  1,800×1,800=  17 ×170=

¥ÆbO¼œ aÝUÄ vM¼–  —ujÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ÅqjUŠÅ‡‡Å

  150,000×1,500=  35 × 350=

  65,000×65,000=  9500×95 =

µ dÐ «— œ«bŽ« s¹« ‡‡ÅÅµÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ vM¼– ‘Ë— tÐ «— aÝUÄ Ë bOMQ rO
Ið 

  2, 355  180

  2,005  67,500

∂ dÐ œ«bŽ« s¹« rO
Ið qjUŠ ‡‡Å≤µ∞ÆbOMQ «bOÄ vM¼–  —ujÅtÐ «— 

  39,750  44,750

  738,750  5,000

∑ð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÒÆbOMQ t³ÝU×� «— d¹“ ÈU¼Å»d{ÅqjUŠ ¨œU×

  999×999 =  107 ×93 =

  3,998 × 3,998 =  201×199 =

  5,003 × 5,003 =  10,001×10,001=

 ∏∫bOMQ ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼d
Q ‡‡Å

78

114
         

350

735
          

1980

5940
        

105

 280 
 322  
112

π tÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) ÆÆÆÆÆ tÐ ÈœbŽ ‡‡Å≤ÆbýUÐ XL
) qÐU) ÆÆÆÆ Ë 

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏

±∞ tÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) ÆÆÆÆÆ tÐ ÈœbŽ ‡‡Å≥ Ë ¥ÆbýUÐ XL
) qÐU) 

±± tÐ ÈœbŽ ‡‡Å±∞ tÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) ≤ÆbýUÐ XL
) qÐU) ÆÆÆÆ Ë 

±≤ tÐ ÈœbŽ ‡‡Å≥≥ Ë ÆÆÆÆ tÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) ±±ÆbýUÐ XL
) qÐU) 

±≥ tÐ ÈœbŽ ‡‡Å≥πÆbýUÐ XL
) qÐU) ÆÆÆÆÆ Ë ÆÆÆÆ tÐ tQ XÝ« XL
) qÐU) 

±¥Å‡‡Åµ∞∞\≤ Œd?� U?Ð «— v¹ôUQ “« bŠ«Ë ≤µ∞ d?Ö« Ær?¹«ÅÁb�UÝ— ‘Ëd-ÅtÐ ‰U¹— µs¹« “« bj—œ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×� vM¼– ‘Ë—ÅtÐ «— tKjUŠ œuÝ ¨býUÐ œuÝ mK³�

±µð« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÒ qjUŠ U¼œU×  999
2

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

±∂ ÈUłÅtÐ ‡‡a œbŽ —œ ¥µa≤ tÐ œbŽ Ê¬ Uð œ«œ —«d) Ê«uðÅv� v�U)—« U¹ r)— tÇ ≥ Ë ¥d¹cÄÅgDÐ 

øbýUÐ

±∑ œ«b?F?ð b?¼«ušÅv� v²Qdý ‡‡µ∑∂≤ s?O?Ð «— œuš  «bOGuð “« bŠ«Ë ±±—u?ÞÅtÐ gDÄ eQd� 

øœdQ b¹UÐ tÇ X
O� dÖ« øXÝ« d¹cÄÅÊUJ�« qLŽ s¹« U¹¬ Æb¹UL� l¹“uð ÈËU
�

±∏ mK³� tÐ tO
� ‘Ëd- X³Ł ÂU~M¼ tÐ v²Qdý —«bÐU
Š bOMQ ÷d- ‡‡¥∏∞∞∞ÈU¼Å»U
Š ̈ ‰U¹— 

 «— vM²-U¹—œ¥∏∞∞∞ mK³� tÐ «— ‘Ëd- Ë —UJ¼bÐ ‰U¹— ¥∏∞∞tÇ ÁU³²ý« s¹« ÆXÝ« ÁœdQ —UJ�U²
Ð ‰U¹— 

 U³ÝU×� o¹dÞ “« Ê«uðÅv� t�u~Ç Ë œ—«œ vA¹U�“¬ “«dð —UJ�U²
Ð Ë —UJ¼bÐ ÈU¼ÅÊu²Ý ÈÅÁb�U� dÐ ÈdOŁQð

øœdQ nAQ dðÅl¹dÝ «— ÁU³²ý« s¹« vM¼–

±πtłu²� b�œdQ tONð «— vA¹U�“¬ “«dð XQdý Ê«—«bÐU
Š tQ v�U~M¼ vGU� ÈÅÁ—Ëœ ÊU¹UÄ —œ ‡‡

 Ê«eO� tÐ Ê¬ —UJ�U²
Ð Ë —UJ¼bÐ Êu²Ý lLł tQ b�bý∏∑µ∞∞ÈœU¹“ X)Ë tQÅs¹« UÐ Ë œ—«œ ·ö²š« ‰U¹— 

�« b�uý tłu²� «— ·ö²š« s¹« qOGœ Uð b�«ÅÁœdQ ·djÒ«— È—UJ¼«— tÇ ULý Æb�«ÅÁbOÝd� t−O²� tÐ “uM¼ U

øbMÐUOÐ «— ÁU³²ý« s¹« bM�«u²Ð dðÅl¹dÝ Uð bO¼œÅv� œUNMAOÄ U¼ÅÊ¬ tÐ


